
 
 

 

 

Referat af bestyrelsesmøde i Det Falsterske Digelag 
torsdag 22. februar kl. 19.00 på Højskolen 

Deltagere: Christian Schou, Cyrild Jørgensen, Mogens Mika, Henning Mussegaard, 
Aksel Lindhardt, Benny Ellekjær, Hanne Lohse og Mads Glenn Wehlast (digitalt). 
Opsynsmand Thomas Bo Povlsen deltog også i mødet. 

  

1. Godkendelse af dagsordenen. 

Dagsordenen blev godkendt. 

  

2. Evaluering af stormødet i Væggerløse Hallen 27. januar. 

Formanden orienterede om stormødet og glædede sig over, at der var mødt så 
mange frem til mødet.  

Christian Schou: Vi skal være glade for, vi fik holdt mødet, selv om det ikke var vores 
idé. Mødet gav os et mandat til at fortsætte med de initiativer, vi allerede har sat i 
gang. Vi har fået ros for den handlekraft, vi har vist de senere år. Det er vi glade for 
at høre fra digebidragsyderne. 

Udgiften for mødet løb op i 40.000 kr. inclusive leje af Væggerløse Hallen. 

Cyrild Jørgensen: Jeg har efterfølgende talt med mange, der var rigtig glade for den 
orientering, vi gav dem på mødet. 

3. Afrapportering fra dialogmødet med kommunen 29. januar. 

Formanden orienterede om mødet, hvor der er tilfredshed med det gode 
samarbejde med de kommunale myndigheder.  

Kommunen arbejder på en plan for at sænke grundvandet. I dag kan der pumpes 
9000 liter vand væk i sekundet fra pumpestationen.  



 
 

 

På mødet blev beredskabsplanen også diskuteret. Når vi er kommet længere i 
forhold til planerne om hård kystbeskyttelse, skal kommunen inddrages i planerne. 

Der står i aftalen mellem digelaget og kommunen, at der skal være to dialogmøder 
om året. Der er dog enighed om kun at holde ét dialogmøde om året. 

 

 4. Status på den forestående sandfodring. 

Thomas Bo Povlsen: Vi er helt klar. Men ét af skibene har problemer lige nu, så 
sandfodringen starter ikke før 15. marts. De har lovet, at tidsplanen bliver overholdt, 
så sandfodringen er afsluttet senest 1. maj. 

  

5. Godkendelse af lån på kr. 30 mio. til sandfodring samt formalia i forhold til 
kommunens garanti for lånet. 

Cyrild Jørgensen: Vi skal godkende lånet her i bestyrelsen. Vi har drøftet det 
tidligere. Vi har fået kautionsgarantien fra kommunen. 

Der skal indbetales cirka 7,5 mio. kr. i moms til september i forhold til regningen for 
sandfodringen. Det betyder, at vi får et likviditetsproblem i cirka seks uger, indtil vi 
får momsen retur igen. I perioden har vi en kassekredit til rådighed, så vi er 
garderet. Det har været et stort arbejde at få alle detaljerne på plads. 

I den tiårige periode, som lånet kører, kommer vi cirka til at betale seks mio. kr. i 
renter. 

Henning Mussegaard: Nogle har ønsket at indbetale ekstraordinære beløb i 
digebidrag. Jeg kender flere, der har ønsket at indbetale 10.000 kr., hvilket svarer til 
syv års digebidrag. Er det en ide, vi skal prøve at realisere? 

Christian Schou: Jeg tror, det vil være et stort administrativt problem, fordi det ikke 
er os, der opkræver pengene. Det opkræves via det kommunale ejendomsbidrag. 

 



 
 

 

Der er over 8000 bidragsydere, hvor man betaler efter en kompliceret opgørelse 
over antallet af parter. Processen er vanskelig, fordi det ikke er os selv, der står for 
opkrævningen. 

Der var enighed i bestyrelsen om at optage lånet på 30 mio. kr. til sandfordring. 

 

6. Status på arbejdet med undersøgelsen af behovet for hård kystbeskyttelse. 

Formanden udleverede materiale om hård kystbeskyttelse, som COWI netop har 
udarbejdet. 

Christian Schou: Vi har indgået en kontrakt med COWI. En kontrakt, hvor der er en 
samlet ramme til undersøgelser på 200.000 kr. 

Man skal se det her som en proces. Det er en langvarig proces. Når vi har fundet ud 
af, hvordan vi kan lave hård kystbeskyttelse, skal vi undersøge det til bunds, før vi 
træffer endelig beslutning om at gøre. 

Vi får ingen eksperter til at komme med en konkret anbefaling om, hvad vi præcist 
skal vælge. Ingen lægger hovedet på blokken. Vi står med beslutningen selv. 

Bestyrelsen blev enige om at gå videre med undersøge, hvordan en 
skråningsbeskyttelse af klit/fordige kan udføres. 

Formanden kontakter COWI for at få et nærmere bud på, hvordan og til hvilken pris  
en prøvestrækning i området udfor Bøtøskoven kan etableres. 

 

7. Beslutning om indkøb af ny traktor og slåmaskine.  

Thomas Bo Povlsen: Vi har fået en byttepris på en slåmaskine. Vi kan bytte den for 
84.000 kr. Det et en god pris. Listeprisen er 144.000 kr. for en ny. 

Vi har forespurgt på en traktor i samme størrelse, som den vi har. En ny koster 
875.000 kr. Vi kan bytte for 690.000 kr. til en ny traktor. I den pris indgår en 
byttepris for den vi har på 185.000 kr.  



 
 

 

Bestyrelsen besluttede i enighed om at foretage de to investeringer. 

 

8. Orientering om renholdelsesdag i samarbejde med STEF og 
grundejerforeningerne lørdag 11. maj. 

Christian Schou: Vi vil godt være med til at organisere oprydning på fordiget. Der vil 
være flere spots på hele strækningen over 17 km, hvor man kan samle affald 
sammen i poser. Det er et godt initiativ.  

Formanden har henvendt sig til alle grundejerforeninger for at høre om de bakker 
op om initiativet. 

Der er indtil videre flere positive tilkendegivelser fra grundejerforeninger. 

  

9. Renovering af trapper og gelændere: Formanden fremlægger forslag til plan på 
mødet. 

Thomas Bo Povlsen har skaffet et overblik. Der er 96 trapper. 56 trapper er ok. 11 
skal have en lille reparation, fem trænger til stor reparation, mens 24 skal 
totalrenoveres. 

Formanden foreslår, at vi får ordnet de 16 trapper, der trænger til lille eller stor 
reparation i år. 

Derudover er formandens forslag, at der skal være gelænder på alle trapper inden 
udgangen af 2026. 

Formanden foreslår, at de 24 øvrige trapper renoveres i 2026. 

Aksel Lindhardt: Der er ikke behov for gelændere på alle trapper. 

Thomas Bo Povlsen: Måske kunne vi sige, der skal være en trappe med gelænder for 
en afstand for hver 100 meter. 

Henning Mussegaard: Jeg tilslutter mig gelænder på alle trapper. 



 
 

 

Cyrild Jørgensen: Jeg tilslutter mig Aksels forslag om, at vi ikke behøver gelænder på 
alle trapper.  

Mads Glenn Wehlast og Mogens Mika tilslutter sig også forslaget om, at der ikke skal 
opsættes gelænder på alle trapper. 

Bestyrelsen blev enige om at finde en model for, hvor mange trapper der skal have 
gelænder. Der er lagt op til gelændere på cirka hver anden trappe. Thomas Bo 
Poulsen kommer med konkret løsningsforslag. 

Der var også en diskussion om bruge ståltrapper de steder, hvor trapperne skal 
totalrenoveres, men det blev afvist. 

 

10. Drøftelse og godkendelse af 2023-regnskabet.  

Cyrild Jørgensen: Jeg har haft møde med de to interne revisorer, der ikke har 
bemærkninger til vores 2023-regnskab.  

Vi kommer ud med et underskud på 5,4 mio. kr. på grund af den sandfodring vi har 
gennemført. Det kostede 7,1 mio. kr. 

Regnskabet og ledelsesberetningen blev godkendt med små korrektioner. 

 

11. Drøftelse af budgettet og godkendelse for 2024 og 2025. 

Cyrild Jørgensen: Budgettet viser et overskud på 266.000 kr. for 2024. I 2025, hvor vi 
får ti mio. kr. i digebidrag, viser et overskud på 7,4 mio. kr. inden vi afdrager på 
vores lån. 

I forhold til vores nye lån på 30 mio. kr., skal der afdrages to gange årligt. I 2024 vil 
der kun blive afdraget 1,225 mio. kr. i december. 

Der var enighed om budgettet for 2024 og 2025. 

 



 
 

 

12. Årsmøde 2024 (eller generalforsamling, hvis de nye vedtægter er på plads): 
Hvor skal vi holde det og hvis alle er på valg: Hvem har mod på at genopstille? 

Formanden: Generalforsamlingen kan godt finde sted på Højskolen, men der er ikke 
plads til 500 personer. 

Cyrild Jørgensen: Jeg tror ikke der kommer 500 som til stormødet i Væggerløse 
Hallen. Jeg synes, vi skal holde fast i at holde årsmødet på Højskolen, hvor 
faciliteterne er meget gode. 

Formanden oplyste, at de nye vedtægter er på vej til at blive godkendt i byrådet. 
Herefter sender kommunen orientering ud om dem ud via e-boks til alle 
digebidragsydere og som så har en frist på 4 uger til at klage til Miljø- og 
Fødevarenævnet, hvis de finder behov for det. Hvis ingen klager, træder 
vedtægterne i kraft ved klagefristens udløb. 

Christian Schou stopper, fordi han fratræder som forstander for Højskolen og flytter 
fra Marielyst. Cyrild Jørgensen stopper også som kasserer, hvis ikke de nye 
vedtægter er trådt i kraft. Ellers fortsætter han til 2025. 

Hvis de nye vedtægter er trådt i kraft, er hele bestyrelsen på valg. 

Hvis ikke de nye vedtægter er i kraft til årsmødet, er der valg til tre pladser i 
bestyrelsen: En fastboende i Væggerløse Sogn, en fastboende i Idestrup Sogn og en  

  

13. Status på løbende sager: 

* Nye vedtægter 

Formanden: Teknik og miljøudvalget har godkendt vedtægterne. Det samme er sket 
i økonomiudvalget. Sagen er til behandling til førstkommende møde i byrådet. Siden 
har digebidragsyderne en 4 ugers frist til at klage til Miljø- og Fødevareklagenævnet. 

* Dronefotografering 

Henning Mussegaard: Det nordlige område er fotograferet. Det sydlige område 
bliver fotograferet i løbet af kort tid. 



 
 

 

Det hele bliver opdelt i kilometer-stykker, så man kan se drone-udsnit fra hele 
området. 

* Den nye landsforening for digelag 

Mogens Mika: Vi har holdt møde i starten af februar. Vi er 35 medlemmer fra 
digelag i Danmark. I alt er der 68 digelag i Danmark. 

Vi har nedsat en konferencegruppe, som afholder en konference på DTU 23. maj.  

Vi skal have møde med Folketingets Miljøudvalg. Det møde finder sted efter 
sommerferien. 

Der er kommet en hjemmeside: Digelagdk.dk 

Vi har fået en henvendelse fra Nordfyn, der vil se vores dige. Jeg har sagt, de er 
velkommen til at komme på besøg. 

* Digets pasning og pleje. 

Thomas Bo Povlsen: Det våde vejr det seneste halve år har været et problem for os. 
Vi er bagud med alt. Det græs vi skulle slå i oktober og træer, der skulle beskæres, er 
udskudt.  

Men vi har haft rigeligt at lave efter stormfloden. 

Den megen vand har heller ikke været særlig godt for digekronen. 

 

14. Meddelelser fra formanden.  

Christian Schou: Der er digesyn 16. maj, hvor hele bestyrelsen er indbudt til at 
deltage. 

Vi laver Sankt Hans arrangement i fællesskab med STEF, hvor vi bl.a. har til opgave 
at finde en båltaler. 

 



 
 

 

15. Meddelelser fra kassereren.  

Cyrild Jørgensen: Jeg har sendt en regning til kommunen på 128.000 kr. for 
vedligeholdelse af digekronen. 

Vi har fået 1,8 mio. kr., der er første af to rater af digebidraget fra de 8000 
digebidragsydere. 

 

16. Meddelelser fra følgegruppen for Bøtøskoven ved Benny Ellekjær 

Benny Ellekjær: Der er ikke sket noget. Kommunen ser på et nyt oplæg for 
Bøtøskoven. 

 

17. Aktiviteter på dige og strand ved Thomas Bo Poulsen. 

Thomas Bo Povlsen: Intet at bemærke. 

 

18. Eventuelt. 

Cyrild Jørgensen: Thomas Bo Povlsen skal have en lønstigning på fire procent fra 1. 
april som led i de aftaler, der er indgået på arbejdsmarkedet. 

Vi har også modtaget et brev fra Region Sjælland med baggrund i en forureningssag, 
hvor de mener, vi står som delejere af en grund. Der er tale om en misforståelse. 
Cyrild Jørgensen meddeler det til Region Sjælland. 

Der er enighed i bestyrelsen om, at der ikke fremover skal placeres bænke ved 
klitten eller på fordiget efter de dårlige erfaringer, vi oplevede fra stormfloden.  

  

Således opfattet: Mads Glenn Wehlast 

Mødet slut: 21.55. 


